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Luxembourg, le 16 juin 2013
Au Président de la Commission de contrôle du Service de Renseignement de l’État
Monsieur François Bausch

Chambre des Députés

19, rue du Marché-aux-Herbes

L-1728 Luxembourg

Objet :
pratiques du Service de Renseignement de l’État à l’égard de ma personne

[ Matricule : 1951 09 21 197 ]
Monsieur le Président,

Mesdames, Messieurs,
Suite aux révélations récentes concernant les pratiques du Service de Renseignement de l’État, dont la commission que vous présidez est appelée à contrôler les activités, je vous prie de bien vouloir vérifier quels sont les dossiers, pièces et autres documents, sur papier, film, support magnétique ou tout autre support, me concernant personnellement et/ou comme membre d’une organisation observée, qui existent auprès du Service de Renseignement de l’État.
Je vous prie aussi de me permettre un accès personnel à ces documents dans les meilleurs délais et de m’autoriser à les copier.
Je vous autorise à transmettre la présente également à la commission d’enquête instaurée par la Chambre des Députés et chargée d'examiner les méthodes opératoires du service de renseignement depuis sa création.
En aucun cas, je n’autorise ni votre commission ni toute autre autorité en charge de la présente, de détruire des pièces, documents ou fichiers sur quelque support que ce soit, qui me concernent.
En vous remerciant d’avance et dans l’attente de vous lire, je vous prie de croire, Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs, à l’expression de ma parfaite considération.

Jean-Laurent Redondo

